

《赣色宜人——解密平安密码》大型系列报道

省委政法委与江西日报《法治》周刊联合推出

奋楫笃行

——锻造忠诚干净担当的司法行政铁军

耕耘时光 丹心铸盾护安澜

江西监狱用奋进之笔,绘就平安法治文明新画卷

李井红 熊丽芳

核心提示

时光静静流淌,光洒进高墙内,风掠过树枝……2025年,“十四五”收官与“十五五”谋划的历史交汇点,江西监狱以改革破题,以实干提质,以创新赋能,在平安监狱、法治监狱、文明监狱建设的时代征程上勇毅前行。当赣江两岸的灯光秀亮起,当万家灯火的绚丽融入浓浓的夜色,他们,秉持信仰之光耕耘岁月,于无声处守护着这静好岁月。当法槌落下后见证正义,当公平以最直接的方式展现,他们,心怀法治精神丈量惩戒的尺度,用法理情铺设迷途者重生之路。这一年,江西监狱系统始终坚持“惩罚与改造相结合,以改造人为宗旨”的工作方针,围绕“重点重抓、紧抓快干、改革创新、全进位”目标要求,众志成城、丹心铸盾,交出了一份温暖厚重的答卷。

像一盏灯 照亮平安之路

“平安,是每一次夜巡的脚步。”洪都监狱民警刘青,大力规范罪犯行为养成,用日复一日的坚持,赢得了所在监区改造秩序日渐好转、罪犯违规违纪率持续下降。

“平安,是滴水穿石的韧劲。”女子监狱民警吴子蓉,用一支笔、一杯茶、一次沙盘游戏,打开罪犯心门,以匠心为桨为迷途知返的人日夜摆渡。

“我是警察,也是医生。”景德镇监狱民警程流剑,完善建立专业化医疗管理体系与专家型队伍,通过“送医进监区”健康宣讲等举措,筑牢医疗与监管安全双重屏障。

“平安,是隐于数据洪流的极致专注。”吉安监狱民警刘桥然,夜深人静徜徉在一块块屏幕传递的流动信息之间,每一个探头的位置、视角甚至盲区都刻在脑海里,实现了隐患发现时间缩短三分之二、无效应付率下降70%的成效。

像一盏盏灯,像一道道光,无数的他们在平安监狱创建的征途上,用忠诚夯实了平安基石,守护着高墙内的井然,守护着围墙外的安然。

每一个寻常的日子,都在编制纵横交织的防护网。

一本精心编撰的《入监教育手册》,是改造罪犯第一门思想课。覆盖全员的心理健康课程与专业咨询,消弭了深层次情绪危机。全年开展61万人次的个别教育,让教育改造直抵心扉。

每一个季节的交替,都在锻炼全面履职的能力。

系统化的规范教育和民警课堂化教学工作中,7个课题组设立了两级罪犯教育改造师库,打造罪犯改造全过程教学体系。教育改造场所主阵地作用不断强化,新增监狱级个别教育工作室4个。联系地方人民调解委员会,成立驻监矛盾调解工作室17个,绘就高墙矛盾化解新“枫”景。

科技,正成为他们守护平安的智慧内核。移动可视通话、智慧点名系统、红外幕帘智能分析系统,不断迭代的数字化手段,筑起了平安监狱的新防线。

“妈妈,我一定争取早日回家。”近日,在景德镇监狱亲情电话室里,省外罪犯李某,隔着屏幕见到老泪纵横的母亲,不由痛哭忏悔。目前,移动可视通话平台已累计为370余万人次外省籍罪犯架起了团聚的桥梁。

读心唤归:校准航向再出发 江西省赣西监狱创新教育改造方法,助力新生之路

郑杰 黄章钦

核心提示

高墙内,时间好像也是方的,刻板规整。

有人在这里第一次读懂母亲的皱纹。

有人在这里方知生命可贵。

有人在这里获得了重生。

围绕“攻心治本”创新教育改造路径,赣西监狱搭建了一座《心灵虹桥》、创建了一个“特色课堂”,牵引了一根“黄丝带”。以教塑新,推动监狱工作高质量发展。

润心:搭一座《心灵虹桥》筑改造防线

“曾经我们有过迷茫,有过挣扎,是民警点亮了我们的心灯,温暖了我们的心田,让我们信心倍增,无畏艰难,在改造路上勇往直前。”

罪犯小邹(化名)的转变,恰似冰层下渐涌的春水,成为赣西监狱系统推进心理矫治工作的生动注脚。

教育改造,攻心为上。

每逢佳节倍思亲。传统节日,是心理矫治的重要载体。春节、端午、中秋,常态化举办的“父爱如山·书香润心”等活动,一点一滴唤醒罪犯对家庭的责任,对社会伦理的感知与反思。

正视自我,方能与自己和解。

在“预防-评估-矫治”全链条工作机制中,赣西监狱创新开设了《心灵虹桥》心理健康广播栏目,引导罪犯学会自我调适;同时,将心理健康状况纳入民警“四知道”考核内容,进一步丰富了评估维度。截至目前,该栏目已播出52期,18万余人次借助这座“桥”,掌握了心理自我调适方式,实现了心理状态正向改善与情绪的有效疏导。

针对罪犯普遍文化基础薄弱、认知能力有限的特点,监狱坚持分层施教、精准

走出自我,方能走向新生。

在创设“艺术+运动”的心理疏导方式中,引入南昌大学等专业师资开设心理健康课等课程,将广播体操、心理健康操、健身操“三操”纳入日常改造活动,在训练和竞赛中强化规则意识、集体荣誉感,在锻炼意志力的过程中塑造健康人格。

为了畅通诉求通道,赣西监狱常态化开展“诉求大接访、矛盾大调处、犯情大排查、隐患大整治”工作,民警深入监区一线,关注情绪动态,收集、解决合理诉求,全面筑牢安心改造防线。

2025年以来,已推动解决896件,将纠纷化解在萌芽、稳控在监内,让公平可感、心结可解,促使罪犯踏实改造。

匠心:创缤纷“特色课堂”培文化沃土

“人生渡口无数,必须拥有强渡的勇气。”2026年伊始,赣西监狱的文化课堂上,特聘教师正以红色经典、诗词国学为载体,润物无声,引导罪犯树立正确人生观和价值观,夯实积极改造的思想根基。

针对罪犯普遍文化基础薄弱、认知能力有限的特点,监狱坚持分层施教、精准

育人,一系列特色课程逐步完善。

《园丁进高墙》基础文化课程,从识字、书画到诗词赏析,系统提升罪犯文化素养;

联合律师事务所开展“送法进高墙”活动,重点结合真实案例,解读相关法律条文,强化罪犯法治观念;

“技艺修身、文化润心”系列活动,让罪犯在专注学习中获得技能、沉淀心性,并得到自信:糖画、衍纸等非物质文化遗产项目让他们打开了眼界,在中医推拿、烘焙等实用技能培训中习得一技之长,为回归家庭和社会积蓄力量。

“一监一品”文化品牌的打造,进一步培厚文化育人土壤。

中国大鼓《中国龙》、全健排舞《功夫熊猫》等作品,搭建表达自我、展示积极改造状态的舞台,实现“以技促改、以文化人”的育人效果。

2025年,赣西监狱共开展特色活动12场,参与罪犯2300余人次。

暖心:牵一根“黄丝带”助启航新生

“感谢政府,感谢社会各界的关怀!”

如一滴水 折射文明之光

“推卸责任、拒绝成长,代价太大了!”在未成年犯管教所,“赣欣云”教育平台集成“监狱资讯”“电视直播”“教育点播”三大核心模块,内含200余件教学课件,形成“省局—监狱—监区”三级课堂直播教学模式,实现全省罪犯同上一节课。

“我要为回归社会做好准备。”在南昌监狱数字技能培训班,临释人员在民警的指导下,盯住电脑屏幕认真练习。“赣新才”职业技能培训,推动“人工智能制作师”认定、“5+2”就业之家进入高墙,为近万名临释人开展职业技能培训,合格率95.94%。

“我们是全国监狱系统‘黄丝带帮教’工作先进集体。”吉安监狱创新打造“赣心桥”社会帮教品牌,整合社会力量,开展法宣、心理咨询、职业推介等帮教活动,让几千名罪犯受益。

如一滴滴春雨,如一缕缕微光,无数的他们在文明监狱创建的征途上,创新教育转化模式,推动罪犯心理矫治、行为矫正、灵魂重塑,折射善治之光。

2025年,省监狱管理局制定了《江西监狱提升教育改造质量三年行动方案(2025—2027年)》,逐步打造“赣欣云”教育平台、“赣新才”技能培训、“赣馨光”监区文化、“赣心桥”社会帮教等工作,“三大改造”日漸融合,初见成效。

这一年,全省监狱系统监区文化异彩纷呈,洪都监狱将舞龙舞狮、棕编、扎染、微景观、拓印、陶艺、剪纸、瓷板画等十多个非遗项目融入教育改造,女子监狱将螺钿、珐琅画等传统技艺融入监区文化。景德镇监狱编排《新生谣》等原创歌曲,洪城监狱设置亲情帮教专场……众多罪犯在350多次的活动中得到帮教,以文化人、以文育人成效显著。

这一年,全省监狱系统与各相关部门联动,将安置帮教工作关口前移,联合民进江西省委会开展1%工程,百余名罪犯困难子女已纳入帮扶项目;与省民政厅建立罪犯事实无人抚养子女信息共享长效机制,百余名单亲未成年子女纳入事实无人抚养儿童保障,百余名单亲未成年子女纳入低保;联合“红苹果”公益组织开展亲情拓展营,将百余名单亲子女纳入爱心助学。

平安托底,法治立规,文明化人。

“文明是高墙内最温暖的阳光。”江西省监狱管理局负责人表示,“文明监狱的创建需要一代又一代监狱人民警察的接续奋斗。”

岁月不欺,初心可鉴。

以法治精神砥砺政法实践,江西监狱系统锻造了一支让党放心、让人民满意的监狱人民警察铁军,并接受检验。2025年,温向红获评全国司法行政系统一级英雄模范。“向红而行”已成为全省监狱系统砥砺奋进、践行使命的无声誓言。他们,用接续奋斗诠释理想信念、用丹心铸盾映照法治蓝天。

法治瞬间

南昌市公安局经开分局

“三级巡防”筑牢平安坚实根基



为切实提升群众安全感,确保辖区居民平安祥和欢度春节,南昌市公安局经开分局持续深化“三级巡防”工作机制,着力打造全时空、立体化的社会治安防控体系,让平安触手可及。

在社会面,依托“1、3、5分钟”快速反应圈与夜间震慑点,实现警力跟着警情走;在重点区域,采取“潮汐巡逻”模式,高峰值守与平峰巡逻灵活切换;在社区单元,则发动“警力+义警”等群防群治力量,共同守护平安“最后一公里”,实现了主干道、背街小巷与居民区的全覆盖。

通过优化巡防布局与整合多元力量,辖区见警率、管事率显著提高,街面震慑力不断增强,各类安全隐患和矛盾纠纷得以及时排查化解。一项项务实举措,正转化为群众身边实实在在的安全感,让平安成为辖区最温暖的底色。

邓盛杰 摄

南昌铁路运输中级法院

法银企联合普法 护航春运回家路



2月2日,春运首日,江西省高级人民法院、南昌铁路运输中级法院两级法院,联合光大银行南昌分行、中国铁路南昌局集团公司,在南昌西站候车大厅共同开展“金融安全共守护 全民防非迎新春”普法宣传活动。活动中,法官、金融专家与铁路法务人员组成联合普法团队,通过以案说法、互动问答、发放手册、现场演示等多种形式,向旅客普及防范非法集资与电信网络诈骗的知识,并解答法律与金融安全问题。

这是一次“法院+银行+铁路”的多部门协作活动,探索了司法警示、金融防诈骗与出行安全宣传的多效融合。现场累计发放宣传品300余份,接受咨询超100人次。以联动共治的方式护航平安春运,守护人民群众的“钱袋子”与团圆路。

吴晗 摄

法治宣传进集镇 平安建设入人心



1月26日,新余市仙女湖区九龙山乡组织平安志愿者,深入黄田集镇开展平安建设主题宣传活动。活动现场,志愿者通过发放宣传手册、设置法律咨询台、面对面讲解等多种形式,向集镇群众广泛普及宪法、民法典及反电信网络诈骗、禁毒等与日常生活息息相关的法律知识。志愿者耐心倾听群众诉求,解答群众疑问,积极引导广大群众自觉学法、懂法、守法、用法。

“我们将法律知识送到群众身边,通过与群众零距离、接地气的互动交流,进一步夯实了乡村平安建设的群众基础,营造了办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好社会氛围,为构建和谐稳定的社会环境提供了坚实的法治保障。”仙女湖区委政法委有关负责人表示。

刘林 摄

萍乡市公安局经开分局

路地联勤筑屏障 藏蓝守护暖归途

“警察同志,我跟孩子走散了……”近日,萍乡市高铁站一位七旬老人向民警求助。联勤民警迅速安抚其情绪,通过同步调取监控、广播寻人,很快帮助老人找到家属。这是萍乡市公安局经开分局联合铁路派出所,深化路地联勤联动守护旅客平安的暖心一幕。

为保障春运平安有序,经开分局主动牵头,联合铁路、交通、城管等多部门深化路地联勤机制,整合防控力量,实现“精准布防保安全、暖心服务解民忧”。

工作中,联勤警力在站区及周边重点部位实行24小时巡逻防控,全覆盖排查整改消防、安全隐患,同步整治站区周边交通秩序,并重点打击涉票、涉旅违法犯罪,快速处置各类警情,全力维护春运秩序。

此外,警方同步开通便民服务通道,聚焦老人、儿童等重点旅客,主动提供引导咨询、行李帮扶、应急救助等贴心服务,有效化解群众出行难题。通过联勤联动,站区防控效能与应急处突能力得到显著提升,治安与交通秩序持续向好,旅客安全感与满意度进一步增强。

春运护航工作仍在继续,经开分局将持续优化路地联勤各项措施,动态调整警力部署,完善应急预案,以全警的坚守履职,守护万千旅客的平安归途。

(张文婧)